

СВЕРДЛОВСКИЙ МЕДИК

№ 4 (1127).
ЧЕТВЕРГ,
11 ФЕВРАЛЯ
1982 г.

Основана
в 1935 г.
Цена 1 коп.

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТОВ ВЛКСМ И ПРОФСОЮЗА ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СВЕРДЛОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА

СЕССИЯ В ВУЗЕ СДАНА ЛУЧШЕ



ВЕСТИ ИЗ РЕКТОРАТА

Итоги зимней экзаменационной сессии в институте — этот важный вопрос обсуждался на прошедшем совещании при ректоре. Проректор по учебной работе доцент В. С. Полканов доложил, что общая успеваемость по институту составила 97,8 процента, то есть на 0,4 процента выше по сравнению с прошлым годом. Каждый 12-й студент института сдал экзамены на «отлично».

Самая высокая успеваемость на стоматологическом факультете — 98,4 проц., чуть ниже на педиатрическом — 98,0, на санитарно-гигиеническом — 97,8 проц. и на лечебно-профилактическом факультете она составляет 97,5 проц. Зато здесь самое высоко-

кое число отличных и хороших оценок. II и V курс педфака сдали экзамены со 100-процентной успеваемостью. Наибольшее число двоек студенты получили по биохимии, нормальной анатомии, микробиологии. По этим же предметам, включая политэкономии, больше невяк на экзамены.

Совещание обязало деканов в ближайшие сроки добиться ликвидации задолженности студентов.

Декан санитарно-гигиенического факультета доцент В. А. Аренский, докладывая совещанию о состоянии научно-исследовательской работы на факультете и подготовке педагогических кадров, отметил, что их вполне можно признать удовлетворительными.

За последние годы стали более эффективными научные исследования на кафедрах микробиологии, философии, биологии. Требуется улуч-

шения научная работа на кафедрах инфекционных болезней, гигиены питания и вызывает тревогу на кафедре физвоспитания. Представляются к защите докторские диссертации доцентами В. Г. Константиновым и Л. Н. Терновской, завершена докторская доц. В. А. Аренский, перерабатывается доц. А. П. Боярским. Закончили кандидатские диссертации асс. Э. В. Власова, Ю. Н. Караева, С. И. Полюдов, Г. В. Миронов.

В план поисковых исследований для докторских работ на 1983 год будут включены доцент А. Д. Соколов, старшие преподаватели А. В. Савенков, Ю. И. Мирошников, ассистент С. И. Колотвинов. Над кандидатскими будут работать ассистенты М. П. Елецкая, Н. Н. Седова, А. В. Казанов.

Сданы в печать сборники научных работ кафедрами профболезней,

эпидемиологии, представлены заявки на издание сборников с трех кафедр — гигиены труда, общей и микробиологии. Имеется заявка на монографию доктора мед. наук Кондрашовой З. Н. с соавторами.

Что мешает развитию научного поиска на факультете? — Слабая материальная база теоретических кафедр, отсутствие нормальных условий в виварии для лабораторных животных.

Совещание обязало проректора по науке профессора Э. К. Николаева и декана доцента В. А. Аренского к выполнению плана научных работ на факультете. Коллективам кафедр факультета рекомендовано комплексироваться в исследованиях с родственными по тематике институтами и предприятиями. Будут улучшены условия содержания животных в виварии.



Наташа Черненко, студентка 2-го курса педиатрического факультета, прекрасно справилась с зимней сессией. Она сдала на «отлично» такие трудные предметы, как нормальная анатомия, гистология, дифференцированный зачет по физико-химии. Ее знания по биохимии оценены на «хорошо».

Фото В. Степанова.

★ ВРАЧУ — ДИПЛОМ БЕЗ ТРОЕК!

СРЕДНИЙ БАЛЛ—4,36!



Каковы итоги прошедшей сессии у студентов V курса педиатрического факультета по акушерству и гинекологии? Ни для кого не секрет, что выучить этот предмет за 4—5 дней нельзя, материал объемный, изучается он на разных семестрах, поэтому очень важно, с каким багажом подойдет тот или иной студент к экзамену.

На кафедре немало сделано для того, чтобы помочь студенту систематизировать знания и рационально использовать предоставленное для подготовки время. К экзаменам была оформлена учебная комната с набором цветных таблиц, фантомами, инструментарием. Каждая группа за день до экзаменов получала консультацию, кроме того, ежедневно студенты могли получить индивидуальную консультацию.

Хорошо зарекомендовала себя проводимая в течение последних лет система составления билетов из отдельных вопросов тут же, на экзамене, позволяющая кафедре предварительно ознакомить студентов с контрольными вопросами. Для проверки способностей студента к клини-

ческому мышлению, к принятию самостоятельного решения используются ситуационные акушерские задачи.

Нелегким оказался экзамен для тех, кто не привык к систематическим занятиям, имел пропуски практических занятий, лекций. Количество пропущенных лекций определило и количество предлагаемых студенту задач, и тут уже не вырвать хорошую память, необходимо основательное знание предмета.

В целом сессия прошла успешно. Средний балл достаточно высокий — 4,36. Отличных и хороших оценок — 92 проц., удовлетворительных — 6 проц., неудовлетворительных — 2 проц. Интересными и вдумчивыми ответами порадовали студенты И. Хрипун (555 гр.), Е. Адейкина и Н. Мурочкина (556 гр.).

Студентам, сдавшим на «удовлетворительно», стоит задуматься: позволительно ли им иметь диплом с тройками, тем более по клиническим дисциплинам.

А. М. ШЕВЧЕНКО, к. м. н.,
С. В. ВЕЛИЧКИНА, к. м. н.,
ассистенты кафедры акушерства и гинекологии педфака.

ЗАЛОГ УСПЕХА

Закончилась экзаменационная сессия — итог напряженной работы студентов в осеннем семестре 1981/82 учебного года. Каков же он? Средний балл на экзамене по глазным болезням у студентов лечебно-профилактического факультета составил 4,2. Балл высокий, но все же в этом году он ниже, чем в прошлом. Хорошо сдавали студенты 513, 515, 517 групп. Неприятный контраст им явила 514 группа, показавшая слабые знания. Как раз студенты этой группы редко посещали лекции.

Приятно было слушать уверенные полные ответы многих студентов. «Отлично» получили А. Лукиных, О. Скударнова (507 гр.), А. Либерман (516), О. Бернштейн (510), М. Кленных (517 гр.) и другие.

Это, как правило, добросо-



вестные студенты, посещавшие все лекции, а потому и к экзамену подошедшие с хорошим багажом знаний.

К сожалению, были на экзамене и неудовлетворительные отметки. Их получили в основном студенты, пропустившие из 13 лекций по 7—8: С. Леонтьев (510), В. Сухоурков (503), Э. Мурзина (512 гр.). Хочется пожелать студентам только успешных экзаменов как в институте, так и в самостоятельной работе. А залог этому — систематический труд и стабильные прочные знания.

И. В. КАЧЕВАНСКАЯ,
ассистент кафедры глазных болезней.

ПОБЕДИТЕЛИ СОЦСОРЕВНОВАНИЯ

На совместном заседании месткома, ректората и парткома института подведены итоги выполнения социальности коллективами кафедр и подразделений института за прошедший год.

По первой группе кафедр хирургического профиля 1-е место занял коллектив кафедры детской хирургии (зав. кафедрой доц. Шувалова З. А.); 2-е — коллектив кафедры нервных болезней и нейрохирургии (зав. кафедрой проф. Крупин Е. Н.); 3-е — коллектив кафедры туберкулеза (зав. кафедрой проф. Шулуток М. Л.).

По второй группе кафедр хирургического профиля 1-е место присвоено коллективу кафедры глазных болезней (зав. кафедрой проф. Михеева Е. Г.); 2-е — коллективу кафедры хирургических болезней стоматологического факультета (зав. кафедрой проф. Лисенко В. М.); 3-е — коллективу кафедры урологии (зав. кафедрой проф. Близнюк В. М.).

По первой группе кафедр терапевтического профиля лидирует коллектив кафедры факультетской терапии (зав. кафедрой проф. С. С. Барац); 2-е место присвоено коллективу кафедры детских инфекционных болезней (зав. кафедрой проф. Фомин В. В.); 3-е — коллективу кафедры пропедевтики внутренних болезней (зав. кафедрой проф. Иванова А. В.).

По второй группе кафедр терапевтического профиля 1-е место завоевал коллектив кафедры профессиональных болезней (зав. кафедрой проф. Стерхова Н. П.); 2-е — коллектив кафедры терапии факультета усовершенствования врачей (зав. кафедрой проф. Рождественская Е. Д.); 3-е — коллектив кафедры детских болезней (зав. кафедрой доц. Санникова Н. Я.).

По первой группе кафедр медико-биологического профиля: 1-е место присуждено коллективу патологической физиологии (зав. кафедрой проф. Ястребов А. П.); 2-е место — коллективу кафедры общей гигиены (зав. кафедрой проф. М. Ф. Лемяшев); 3-е — коллективу кафедры эпидемиологии (зав. кафедрой доц. Аренский В. А.).

По второй группе кафедр медико-биологического профиля первое место не присуждено, 2-е занял коллектив кафедры гигиены питания (зав. кафедрой проф. Еремич Ю. Н.); 3-е — коллектив кафедры гигиены детей и подростков (зав. кафедрой доц. Боярский А. П.).

По группе теоретических кафедр 1-е место получил коллектив кафедры общей химии (зав. кафедрой доц. А. И. Орехова); 2-е — коллектив кафедры философии (зав. кафедрой доц. Баталов А. А.); 3-е — коллектив кафедры физики (зав. кафедрой доц. Загребин Б. Н.).

По отделам ЦНИЛ: 1-е место присуждено коллективу патофизиологического отдела (зав. ст. научный сотрудник Е. К. Богомолова).

По отделам библиотеки первое место завоевал коллектив отдела художественной литературы (зав. отделом Н. Н. Токарева).

Всем коллективам кафедр, занявшим в соцсоревновании 1-е места, на общестудентском собрании вручены переходящие знамена и Почетные грамоты. За вторые места присуждены переходящие вымпелы и Почетные грамоты, за третьи места — Почетные грамоты.

Коллективы кафедр патологической физиологии и эпидемиологии подтвердили звание «Коллектив высокой культуры».

Коллективам кафедр профессиональных болезней, общей гигиены инфекционных болезней и детской хирургии присвоено звание «Коллектив высокой культуры».

ТЕРАПИЮ ЗНАЮТ ХОРОШО

Сложность экзамена по нашему предмету для студентов педиатрического факультета усугублялась тем, что педиатры занимались на кафедре только 7 дней VII семестра. Однако к

их части, будущие педиатры показали хорошие знания. Более 90 процентов студентов сдали экзамен на «хорошо» и «отлично». Неудовлетворительных оценок нет. Средний

балл курса высокий—4,3. Чтобы больше заинтересовать студентов изучением терапии, кафедра со студентами 3-го курса лечфака проводила конкурс на лучший реферат, а со сту-

★ ИТОГИ СЕССИИ

дентами 4-го курса конкурс на лучшую историю болезни и на лучшего студента-терапевта. Лучшую историю болезни написали Е. Таборина, 402 гр., А. Степанян, 407, Е. Мар-

кина, 411 гр. Победители награждены сборником научных трудов кафедр, а студентке 408 группы С. Лукашовой, как лучшему терапевту курса, экзамен автоматически оценен на «5». Подавляющее большинство сдали экзамен на «отлично» — 43 проц.

и «хорошо» — 47 проц. Неудовлетворительные оценки получили 9 проц. студентов, а повторно сдать экзамены должны четверо. Средний балл 4,32.

С. А. ИОРДАНИДИ,
доцент кафедры факультетской терапии.

ЗАДАЧИ ПРОФСОЮЗА

20—21 января в Москве в Доме союзов ВЦСПС проходил съезд профессионального союза медицинских работников.

В работе съезда приняли участие посланники Свердловска и Свердловской области, в том числе и два делегата от нашего института. Столица радушно приняла гостей и делегатов съезда. Участников форума после регистрации в Центральном Доме культуры медработников разместили в уютной гостинице «Москва». В свободные от заседаний дни они совершили экскурсию по Москве, побывали в Кремле, в музее-квартире В. И. Ленина в Кремле, в Государственной Оружейной Палате, возложили венки к Мавзолею В. И. Ленина и к могиле Неизвестного солдата. Огромное впечатление произвело на нас посещение Мавзолея вождя. Знакомилась мы и с выставкой новинок литературы «Достижения медицинской науки» и выставкой «Здравоохранение СССР».

♦ СЛОВО ДЕЛЕГАТУ СЪЕЗДА ПРОФСОЮЗОВ

из 678 цеховых врачебных участков 20,2 проц. укомплектовано средними медицинскими работниками, а число людей, обслуживаемых на одном цеховом врачебном участке, иногда вдвое превышает норму. Не хватает среднего и младшего медперсонала, нередко используется в работе устаревшее оборудование, недостает современных лекарств. Плохо выполняются планы строительства больниц и здравниц.

Делегаты съезда в прениях по докладу отметили успехи, вскрывали недостатки, вносили конкретные предложения по улучшению профсоюзной и производственной деятельности.

Министр здравоохранения СССР С. П. Буренков говорил о необходимости дальнейшего укрепления поликлинического звена, об усилении контроля за ходом и качеством строительства, о большом числе недостроенных объектов, о правильном и полном использовании медицинского оборудования.

Съезд постановил, что одной из первоочередных задач профсоюза медра-

ботников является претворение в жизнь решений XXVI съезда КПСС. Каждый коллектив в 11-й пятилетке должен определить свои конкретные рубежи, роль и место в коллективе каждого труженика. Нужно и дальше усиливать контроль профсоюзов, трудовых коллективов за решением всех вопросов труда, жизни и быта людей, расширять их участие в планировании и управлении производством, подборе и расстановке кадров, эффективном использовании средств предприятий и организаций.

В резолюции съезд поставил задачи по дальнейшему совершенствованию здравоохранения, качества и эффективности санаторно-курортного лечения больных, увеличению количества реабилитационных отделений. В медицинской промышленности важной задачей является полное удовлетворение потребностей здравоохранения и населения в лекарственных средствах, медицинских инструментах, приборах и аппаратах.

Задачей высшей школы является постоянная работа об улучшении воспитания студенческой молодежи, повышении качества подготовки молодых специалистов, их профессионального роста, формирования высокой культуры, чувства гордости за избранную профессию.

Съезд единодушно признал работу ЦК профсоюза удовлетворительной, избрал ЦК профсоюза медработников во главе с Л. И. Новак, ревизионную комиссию и делегатов на XVII съезд профсоюзов СССР.

Л. Ф. КОЛПАКОВ,
делегат XIII съезда профсоюза медработников, доцент кафедры акушерства и гинекологии лечфака.

♦ ОТКЛИКИ НА ПОСТАНОВЛЕНИЕ ОБ УЛУЧШЕНИИ САНАТОРНО-КУРОРТНОГО ЛЕЧЕНИЯ

С ОТЕЧЕСКОЙ ЗАБОТОЙ

В нашей стране охрана здоровья трудящихся обеспечивается целой системой социально-экономических и медицинских мероприятий, направленных на профилактику и лечение болезней.

В общем комплексе лечебно-оздоровительных и профилактических мероприятий большая роль принадлежит санаторно-курортному лечению. За годы десятой пятилетки во всех здравницах лечилось и отдыхало 250 млн. трудящихся и членов их семей.

Построено новых здравниц на 70 тыс. мест. На их строительство, оснащение инвентарем и оборудованием, капитальный ремонт и благоустройство израсходовано около 1 млрд. рублей. В нашем институте за прошлый год в санаториях и домах отдыха лечилось и отдыхало 47 чел., туристические путевки были выделены 67, 40 детей сотрудников побывали в Ульяновске, совершили путешествие по лермонтовским местам, укрепили свое здоровье в спортивных лагерях. Путевки на диетпитание получили 22 человека.

К этому следует добавить, что государство предоставляет трудящимся большие льготы. Для них бесплатно выделяется пятая часть путевок на санатор-

ное лечение и десять процентов — для отдыха и туризма. За путевки в здравницы трудящиеся платят лишь 30 процентов их стоимости, за туристские путевки — от 30 до 50 процентов в зависимости от вида путевки. Доплата идет за счет средств государственного страхования.

За прошлый год она составила 10699 руб. Кроме того на 1807 руб. оплачены путевки по профсоюзному бюджету.

Новым проявлением заботы партии и правительства о здоровье советских людей является недавно принятое постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС «О мерах по дальнейшему улучшению санаторно-курортного лечения и отдыха трудящихся и развитию сети здравниц профсоюзов».

Постановлением предусмотрено осуществить в 1982—1985 годах и в период до 1990 года широкую программу мероприятий по расширению сети санаторно-курортных учреждений и учреждений отдыха, в первую очередь специализированных санаториев для лечения больных с сердечно-сосудистыми заболеваниями, заболеваниями органов движения, пищеварения, нервной системы и почек, а также санаторно-курортных учреждений для родителей с детьми, по-

развитию семейного отдыха трудящихся. Постановлением предусмотрено строительство и ввод в эксплуатацию в одиннадцатой пятилетке санаторно-курортных учреждений и учреждений отдыха на 60 тыс. мест.

Признано целесообразным расширить строительство санаторно-курортных учреждений на курортах республиканского и местного значения, в первую очередь в Сибири, на Урале и Дальнем Востоке, республиках Средней Азии и Казахстана.

Приближение курортов к месту жительства больных и отдыхающих в значительной мере сокращает необходимость в поездке трудящихся на южные курорты. Кроме того, лечение и отдых больных в привычных климатических условиях более эффективны и для укрепления здоровья.

К 1985 году будет увеличено до 15 тыс. количество мест в санаториях для родителей с детьми и в учреждениях отдыха для семей — до 150 тысяч.

Постановлением определены конкретные задания министерствам и ведомствам.

В. И. ИШУТИНОВ,
председатель местного комитета, кандидат меднаук.



Экзамен по спецподготовке на военной кафедре принимает полковник А. И. БЕЛЯКОВ.

Фото А. Дубовика.

ДОНОРСТВО — ПОЧЕТНО И БЛАГОРОДНО

В настоящее время ни одно лечебно-профилактическое учреждение не обходится без применения переливания крови как одного из эффективных методов лечения. В нашем городе безвозмездное донорство особенно развито среди студенческой молодежи. В медицинском институте за минувший год безвозмездно сдали кровь 1268 человек. Эта цифра превышает число безвозмездных доноров за 1980 год на 9,2 проц. Если в прошлом году показатель безвозмездного донорства составил 215 килограммов на тысячу студентов, то в этом году — 294,1, что позволило нашему институту занять 3 место среди вузов города. Первое место занимает инженерно-педагогический институт, второе — педагогический г. Нижнего Тагила. Следует отметить высокую активность сту-

дентов III курса лечебно-профилактического и педиатрического факультетов. Только за два месяца — ноябрь и декабрь — с этих курсов сдали кровь 246 доноров. Как всегда, неплохо участвуют в безвозмездном донорстве слушатели подготовительного отделения — сдали кровь 50 человек.

В этом году студенты будут участвовать в безвозмездном донорстве по графику. Студенты первого и второго курсов всех факультетов сдают кровь в одни сроки — с 10 февраля по 10 апреля, но в разных учреждениях: первые курсы — в ОММ, вторые — в больнице № 40. Студенты третьего курса всех факультетов будут сдавать кровь в больнице № 40 с 10 октября по 25 декабря; IV курс педиатрического и санитарно-гигиенического факультетов — в ОММ с 10 февраля по 30 апреля; IV курс ле-

чебно-профилактического и стоматологического факультетов — в ОКБ № 1 — с 10 февраля по 30 апреля.

Безвозмездные доноры имеют право на дополнительный день отдыха после сдачи крови, который используется донором в любое время по желанию. Студент не отработывает пропущенные занятия как в день сдачи крови, так и в дополнительный день отдыха. Донору должно предоставляться дополнительное питание. Сдавший кровь имеет право на получение наград: значков «Капля крови», «Донор СССР» III степени — за пятикратную сдачу крови, «Донор СССР» II степени — за десятикратную сдачу, «Донор СССР» I степени — за пятнадцатикратную сдачу крови.

В. Г. АНТРОПОВА,
председатель комитета Красного Креста.

УЧИТЬСЯ — ЗНАЧИТ ТВОРИТЬ

♦ ВЕСТИ ИЗ СНО

Кружковцев СНО этого года отличает особая активность и стремление заниматься экспериментальными работами. Исследования студентов касаются разных разделов микробиологии и иммунологии. Очень интересным было сообщение, сделанное на одном из заседаний кружка по результатам работы студентки санитарно-гигиенического факультета С. Шулман. С помощью современных серологических методов она изучала состояние противодифтерийного и противостолбнячного иммунитета у людей разных возрастных групп. Полученные данные убедительно доказали, что при использовании обычных схем вакцинации взрослое население

обладает высоким уровнем антител против возбудителей дифтерии и столбняка.

Определяют чувствительность микроорганизмов, выделенных от хирургических больных, к антибиотикам, «старым» и «новым», студенты лечебного факультета П. Сапрыкин и И. Смирнов. Результаты их исследований помогут врачам-хирургам ориентироваться при назначении больным антибиотиков.

Студентки санитарно-гигиенического факультета Н. Моисеева, Е. Земчихина и О. Болтянская сравнивают эффективность различных питательных сред, применяемых для выращивания микробактерий.

Деловое сотрудничество объединяет наш кружок и кружок кафедры госпитальной хирургии стоматфака. Ус-

пешно работает студентка стоматфака Л. Ускова над определением видового состава микрофлоры гноя при гнойно-воспалительных процессах челюстно-лицевой области. Немало сделали для определения иммунологической реактивности стоматологических больных студенты 3-го курса лечфака Л. Полякова и С. Роклин.

Коллектив кафедры считает, что работа студентов-кружковцев с материалом, поступающим из клиник, способствует повышению их интереса к микробиологии как к одной из наук, признанной формировать врачебное мышление.

Л. Н. ТЕРНОВСКАЯ,
руководитель СНО кафедры микробиологии, к. м. н.

ДВА ВЗГЛЯДА

— Ну как? — обступили студенты своего товарища, который только что вышел из аудитории, где сдавал экзамены.

— Э-э... — махнув рукой, ответил тот. — Топил-топил, топил-топил. Еле выплыл.

Вслед за студентом вышел в коридор экзаменатор.

— Скажите, пожалуйста, как сдавал наш товарищ?



поинтересовались студенты. — Да что говорить!.. Тянул-тянул... Еле вытянул, — ответил преподаватель.